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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

Програма вивчення освітньої компоненти «Сімейне право» для підготовки 

здобувачів першого (бакалаврського) рівня вищої освіти відповідає освітньо-

професійній програмі «Право». 

Предмет вивчення освітньої компоненти становлять суспільні відносини, 

які виникають у зв’язку зі шлюбом; особисті немайнові та майнові відносини 

між членами сім’ї та подружжям; особисті немайнові та майнові відносини 

батьків, дітей та інших членів сім’ї; відносини, які виникають у зв’язку із 

влаштуванням дітей, які позбавлені батьківського піклування, правові основи 

усиновлення. 

Міждисциплінарні зв’язки: «Теорія держави і права», «Конституційне 

право», «Людські права»,  «Цивільне право», «Цивільне-процесуальне право», 

«Кримінальне право», «Міжнародне право». 

Програма навчальної компоненти складається з таких модулів: 

Модуль І. Шлюб та сім’я. Правовідносини подружжя. 

Модуль ІІ. Правовідносини батьків та дітей, інших членів сім’ї та родичів. 

1. Мета, завдання та результати навчання 

1.1. Мета вивчення освітньої компоненти: засвоєння студентами  

основних понять сімейного права, знання системи і змісту джерел сімейного 

права, принципів і норм регулювання сімейних і пов'язаних з ними відносин, а 

також формування практичних умінь і навиків щодо правильного тлумачення 

та застосування сімейно-правових норм, що регулюють зазначену сферу 

сімейних відносин., формування навичок складання процесуальних документів. 

1.2. Основними завданнями вивчення освітньої компоненти є: 

формування у здобувачів вищої освіти  знань системи науково-теоретичних та 

практичних знань, ознайомлення з основними положеннями чинного сімейного 

законодавства України, формування у студентів уміння користуватися 

відповідними нормативними актами, розкриття змісту основних категорій та 

інститутів, вироблення уміння вирішувати конкретні практичні питання, 

пов’язані із застосуванням норм сімейного права. 

1.3 Компетентності та програмні результати навчання: 



Компетентності  

Змістовно освітня компонента спрямована на формування здобувачами 

вищої освіти першого (бакалаврського) рівня здатності розв’язувати складні 

спеціалізовані задачі у галузі права. 

ЗК1. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу.  

ЗК2. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях.  

ЗК3. Знання та розуміння предметної області та розуміння професійної 

діяльності.  

ЗК4. Здатність спілкуватися державною мовою як усно, так і письмово.  

ЗК5. Здатність спілкуватися іноземною мовою.  

ЗК6. Навички використання інформаційних і комунікаційних технологій.  

ЗК7. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями.  

ЗК8. Здатність бути критичним і самокритичним.  

ЗК9. Здатність працювати в команді.  

ЗК10. Здатність діяти на основі етичних міркувань (мотивів).  

ЗК11. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена суспільства: 

усвідомлення цінності громадянського (вільного демократичного) суспільства 

та необхідності його сталого розвитку, верховенства права, прав і свобод 

людини і громадянина в Україні.  

ЗК12. Здатність усвідомлювати рівні можливості та гендерні проблеми.  

ЗК13. Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові 

цінності і досягнення суспільства на основі розуміння історії та 

закономірностей розвитку права, його місця у загальній системі знань про 

природу і суспільство та у розвитку суспільства, техніки і технологій, 

використовувати різні види та форми рухової активності для активного 

відпочинку та ведення здорового способу життя 

ЗК14. Цінування та повага різноманітності і мультикультурності.  

ЗК15. Прагнення до збереження навколишнього середовища. 

СК1. Здатність застосовувати знання з основ теорії та філософії права, знання і 

розуміння структури правничої професії та її ролі у суспільстві.  



СК2. Здатність аналізувати ретроспективи розвитку правових явищ та процесів 

у контексті їх впливу на сучасну правову систему.  

СК3. Цінування та повага до честі і гідності людини як найвищої соціальної 

цінності, розуміння їх правової природи.  

СК4. Здатність застосовувати Конвенцію про захист прав людини та 

основоположних свобод, а також прецедентну практику Європейського суду з 

прав людини. 

СК5. Здатність застосовувати норми та інститути міжнародного публічного 

права, а також міжнародного приватного права. 

СК6. Здатність здійснювати порівняльний аналіз окремих правових інститутів 

права Європейського Союзу та Ради Європи і правової системи України.  

СК7. Здатність застосовувати норми та інститути права, щонайменше з таких 

галузей, як: конституційне право, адміністративне право і  адміністративне 

процесуальне право, цивільне і цивільне процесуальне право, трудове право,  

кримінальне і кримінальне процесуальне право. 

СК8. Здатність застосовувати правові принципи та доктрини.  

СК9. Здатність використовувати бази даних органів юстиції та інформаційні 

технології необхідні під час здійснення юридичної діяльності.  

СК10. Здатність використовувати різноманітні інформаційні джерела для 

повного та всебічного встановлення певних обставин.  

СК11. Здатність визначати належні та прийнятні для юридичного аналізу 

факти.  

СК12. Здатність аналізувати правові проблеми та обґрунтовувати правові 

позиції.  

СК13. Здатність до критичного та системного аналізу правових явищ.  

СК14. Здатність до консультування з правових питань, зокрема, можливих 

способів захисту  прав та інтересів клієнтів, відповідно до вимог професійної 

етики, належного дотримання норм щодо нерозголошення персональних даних 

та конфіденційної інформації.  

СК15. Здатність до самостійної підготовки проєктів актів правозастосування.  



СК16. Здатність до  логічного, критичного і системного аналізу документів, 

розуміння їх правового характеру і значення. 

Програмні результати навчання 

РН 1. Визначати переконливість аргументів у процесі оцінки заздалегідь 

невідомих умов та обставин.  

РН 2. Знати та розуміти міжнародні стандарти прав людини, положення 

Конвенції про захист прав людини та основоположних свобод, а також 

практику Європейського суду з прав людини.  

РН 3. Проводити збір і інтегрований аналіз матеріалів з різних джерел.  

РН 4.  Знати та розуміти основи права Європейського Союзу.  

РН 5. Давати короткий правовий висновок щодо окремих фактичних обставин з 

достатньою обґрунтованістю.  

РН 6. Оцінювати недоліки і переваги певних правових аргументів, аналізуючи 

відому проблему.  

РН 7. Складати та узгоджувати план власного прикладного дослідження і 

самостійно збирати матеріали за визначеними джерелами.  

РН 8. Застосовувати  інститути міжнародного публічного права, а також 

міжнародного приватного права.  

РН 9. Самостійно визначати ті обставини, у з’ясуванні яких потрібна допомога, 

і діяти відповідно до отриманих рекомендацій. 

РН 10. Вільно спілкуватись державною та іноземною мовами як усно, так і 

письмово, із застосуванням правничої термінології.  

РН 11. Мати базові навички риторики.  

РН 12. Доносити до респондента матеріал з певної правової проблематики 

доступно і зрозуміло.  

РН 13. Знати та розуміти  особливості реалізації та застосування норм 

матеріального і процесуального права.  

РН 14. Використовувати статистичну інформацію, отриману з першоджерел та 

вторинних джерел для  правничої діяльності.  

РН 15. Вільно використовувати для правничої діяльності доступні інформаційні 

технології і бази даних.  



РН 16. Використовувати комп’ютерні програмами, необхідні у правничій 

діяльності.  

РН 17. Працювати в команді, забезпечуючи виконання завдань команди.  

РН 18. Застосовувати в професійній діяльності основні сучасні правові 

доктрини, цінності та принципи функціонування національної правової 

системи.  

РН 19. Пояснювати природу та зміст основних правових явищ і процесів.  

РН 20. Виокремлювати і аналізувати юридично значущі факти і робити 

обґрунтовані правові висновки.  

РН 21. Готувати проекти необхідних актів застосування права відповідно до 

правового висновку зробленого у різних правових ситуаціях.  

РН 22. Надавати консультації щодо можливих способів захисту прав та 

інтересів клієнтів у різних правових ситуаціях. 

Освітня компонента «Сімейне право» викладається на третьому курсі, в 

шостому семестрі. 

На вивчення освітньої компоненти відводиться 90  годин,  3 кредити 

ECTS. 

Форма проведення занять: лекції, семінарські заняття 



2. Інформаційний обсяг освітньої компоненти 

 

Модуль І. Шлюб та сім’я. Правовідносини подружжя. 

 

Тема 1. Сімейне право як галузь приватного права. 

Поняття сім’ї як правової категорії. Сім’я в соціологічному та 

юридичному значенні (порівняльна характеристика). Право особи на сім’ю. 

Поняття сімейного права як юридичної науки, галузі права, правової 

дисципліни. Особливості сімейного права та його місце в системі права 

України. Предмет і метод сімейного права. Принципи сімейного права. Система 

сімейного права України. Державна охорона сім’ї. Основні принципи та 

напрями державної сімейної політики. 

Загальні риси законодавства про шлюб і сім’ю. Звичай як джерело 

сімейного права в Україні. Договір як регулятор сімейних правовідносин. 

Правове значення постанов Пленуму Верховного Суду України у сімейних 

спорах. 

 

Тема 2. Сімейні правовідносини. 

Поняття і види сімейних правовідносин. Підстави виникнення сімейних 

правовідносин. Учасники сімейних правовідносин. Родинність і свояцтво в 

сімейному праві України. Суб’єктивні сімейні права та обов’язки. Здійснення 

сімейних прав і виконання сімейних обов’язків. Захист сімейних прав та 

інтересів. Гендерна рівність. Міжнародні стандарти у сфері прав людини. 

Стандарти безпеки та благополуччя дитини. Забезпечення прав дитини. Строки 

і позовна давність у сімейному праві України. 

 

Тема 3. Шлюб. 

Поняття шлюбу та його ознаки. Умови укладення шлюбу. Шлюбний вік: 

поняття, значення. Право на шлюб. Зміст принципу добровільності укладення 

шлюбу. Державна реєстрація шлюбу. Порядок реєстрації шлюбу. Час і місце 

реєстрації шлюбу. Юридичне значення взаємної обізнаності осіб, які подали 



заяву про реєстрацію шлюбу, щодо стану здоров’я один одного. Заручини та їх 

правові наслідки. 

Правові наслідки реєстрації шлюбу. Правозгідність шлюбу. Перешкоди 

до укладення шлюбу. Наслідки порушення вимог закону щодо укладення 

останнього. 

Поняття недійсності шлюбу. Абсолютно недійсні шлюби. Визнання 

шлюбів недійсними судом (порядок і підстави). Фіктивні шлюби та фіктивні 

розлучення. Шлюб, який може бути визнаний недійсним за рішенням суду. 

Визнання шлюбу недійсним після його припинення. Юридичні наслідки 

недійсності шлюбу. 

Поняття і підстави припинення шлюбу. Припинення шлюбу у зв’язку зі 

смертю одного з подружжя (оголошення померлим). Умови розірвання шлюбу в 

органах реєстрації актів цивільного стану за заявою подружжя, яке не має дітей. 

Розірвання шлюбу в органах РАЦС за заявою одного з подружжя. Визнання 

розірвання шлюбу фіктивним. Розірвання шлюбу за рішенням суду за спільною 

заявою подружжя. Розірвання шлюбу в суді за позовом одного з подружжя. 

Розгляд судових справ про розірвання шлюбу. Момент припинення шлюбу у 

випадку розірвання його через суд. Реєстрація розірвання шлюбу. Юридичні 

наслідки розірвання шлюбу. 

Підстави і порядок поновлення шлюбу. Встановлення режиму окремого 

проживання подружжя та його правові наслідки. 

 

Тема 4. Особисті немайнові права та обов’язки подружжя 

Особисті немайнові права та обов’язки подружжя. Право на материнство. 

Право на батьківство. Право дружини та чоловіка на повагу до своєї 

індивідуальності, на фізичний та духовний розвиток, на зміну прізвища, на 

розподіл обов’язків та спільне вирішення питань життя сім’ї, на особисту 

свободу. Обов’язок подружжя турбуватися про сім’ю. правові наслідки 

порушення особистих немайнових прав подружжя. Порядок захисту особистих 

немайнових прав подружжя. 

 



Тема 5. Майнові правовідносини подружжя. 

Право особистої приватної власності подружжя. Майно, що є особистою 

приватною власністю дружини, чоловіка. Право на плоди та доходи від речей, 

що є особистою приватною власністю дружини, чоловіка. Здійснення 

дружиною, чоловіком права особистої приватної власності. 

Право спільної сумісної власності подружжя: підстави набуття та об’єкти. 

Виникнення права спільної сумісної власності подружжя на майно, що 

належало дружині, чоловікові. Здійснення подружжям права спільної сумісної 

власності. Права подружжя на укладення договорів між собою, на 

розпоряджання майном, що є об’єктом права спільної сумісної власності 

подружжя, на визначення порядку користування майном, на розпоряджання 

часткою у майні, що є об’єктом права спільної сумісної власності подружжя. 

Здійснення права спільної сумісної власності після розірвання шлюбу. Розмір 

часток майна дружини та чоловіка при поділі майна, що є об’єктом права 

спільної сумісної власності подружжя. Способи та порядок поділу майна, що є 

об’єктом права спільної сумісної власності подружжя. Застосування позовної 

давності до вимог про поділ майна, що є об’єктом права спільної сумісної 

власності подружжя.  

Права та обов’язки подружжя по утриманню. Право одного з подружжя 

на утримання. Право на утримання після розірвання шлюбу. Способи надання 

утримання одному з подружжя. Договір подружжя про надання утримання. Час, 

протягом якого сплачуються аліменти одному з подружжя. Визначення розміру 

аліментів одному з подружжя за рішенням суду. Види доходів, які 

враховуються при визначенні розміру аліментів. Припинення права одного з 

подружжя на утримання. Позбавлення права на утримання або обмеження його 

строком. Право дружини на утримання під час вагітності та у разі проживання з 

нею дитини. Право чоловіка на утримання у разі проживання з ним дитини. 

Право на утримання того з подружжя, з ким проживає дитина-інвалід. 

Припинення права на утримання за домовленістю подружжя. Взаємна участь 

дружини, чоловіка у витратах на лікування. Право на утримання жінки та 

чоловіка, які не перебувають у шлюбі між собою. 



Тема 6. Шлюбний договір. 

Шлюбний договір: поняття, право на укладення, зміст, форма, початок 

дії. Строк дії шлюбного договору. Визначення у шлюбному договорі правового 

режиму майна. Визначення у шлюбному договорі порядку користування 

житлом. Визначення у шлюбному договорі права на утримання. Зміна умов 

шлюбного договору. Право на відмову від шлюбного договору. Розірвання 

шлюбного договору, визнання його недійсним. 

 

Модуль ІІ. Правовідносини батьків та дітей, інших членів сім’ї та 

родичів. 

 

Тема 7. Права та обов’язки матері, батька і дитини. Визначення 

походження дитини 

Поняття встановлення походження дітей. Встановлення материнства. 

Визначення походження дитини від матері та батька, які перебувають між 

собою у шлюбі. Визначення походження дитини від батька, матері при 

штучному заплідненні та імплантації зародка. 

Визначення походження дитини, батьки якої не перебувають у шлюбi мiж 

собою. Встановлення батьківства добровільним визнанням батьківства. 

Визнання батьківства і материнства за рішенням суду. Встановлення 

батьківства і материнства за рішенням суду. Засвідчення походження дітей. 

Реєстрація батьківства і материнства. Спір про батьківство, материнство.  

Поняття і підстави оспорювання батьківства (материнства). Порядок 

оспорювання батьківства. Позовна давність в оспорюванні батьківства. 

Обставини, що виключають можливість оспорювання батьківства 

(материнства).  

 

Тема 8. Особисті немайнові та майнові права і обов’язки батьків та дітей.  

Права та обов’язки батьків щодо дитини, їх здійснення. Особливості прав 

та обов’язків неповнолітніх батьків. Права та обов’язки дітей щодо батьків. 

Визначення прізвища, імені, по батькові дитини. Зміна прізвища, по батькові 



дитини її батьками. Вирішення батьками питань щодо виховання дитини. 

Вирішення спорів щодо виховання дітей органом опіки та піклування або 

судом. 

Підстави та правові наслідки позбавлення батьківських прав. 

Влаштування дитини, батьки якої позбавлені батьківських прав. Побачення з 

дитиною матері, батька, які позбавлені батьківських прав. Поновлення 

батьківських прав. Відібрання дитини від батьків без позбавлення їх 

батьківських прав. 

Права батьків і дітей на майно. Роздільність майна батьків і дітей. Право 

власності дитини на майно, призначене для її розвитку, навчання та виховання. 

Право спільної сумісної власності батьків і дітей. Права батьків та дітей щодо 

користування майном. Управління майном дитини. Використання доходу від 

майна дитини. Право власності на аліменти, одержані на дитину. 

Обов’язок батьків утримувати дитину, способи його виконання. 

Визначення розміру аліментів. Участь батьків у додаткових витратах на дитину. 

Контроль органу опіки та піклування за цільовим витрачанням аліментів. 

Звільнення батьків від обов’язку утримувати дитину. Договір між батьками про 

сплату аліментів на дитину. Припинення права на аліменти на дитину у зв’язку 

з набуттям права власності на нерухоме майно. Час, з якого присуджуються 

аліменти на дитину. Зміна розміру аліментів. Стягнення аліментів та інших 

коштів на дитину, яка перебуває у закладі охорони здоров’я, навчальному або 

іншому закладі. Стягнення аліментів за минулий час та заборгованості за 

аліментами. Відповідальність за прострочення сплати аліментів. Встановлення 

строку сплати заборгованості. Звільнення від сплати заборгованості за 

аліментами. 

Підстави виникнення обов’язку батьків утримувати повнолітніх дочку, 

сина. Обов’язок батьків утримувати повнолітніх дочку, сина, які продовжують 

навчання. Розмір аліментів на повнолітніх дочку, сина. 

Підстави виникнення обов’язку повнолітніх дочки, сина утримувати 

батьків. Обов’язок дочки, сина брати участь у додаткових витратах на батьків. 

Звільнення дочки, сина від обов’язку утримувати матір, батька. Визначення 



розміру аліментів на батьків. Стягнення з дитини витрат на догляд та лікування 

батьків. 

Особисті немайнові права та обов’язки інших членів сім’ї та родичів. 

Обов’язок по утриманню інших членів сім’ї та родичів. Визначення 

заборгованості за аліментами, що стягуються з інших членів сім’ї та родичів. 

Повне або часткове звільнення від заборгованості за аліментами. 

 

Тема 9. Форми влаштування дітей-сиріт та дітей, позбавлених 

батьківського піклування. 

Загальні принципи, зміст і засоби державного захисту дітей-сиріт та 

дітей, які залишилися без батьківського піклування. Органи, на які 

покладається захист прав та інтересів дітей, котрі залишилися без 

батьківського піклування, та їх основні функції. Основні форми влаштування 

дітей, які залишилися без батьківського піклування, в Україні. 

Правове регулювання діяльності дитячих будинків сімейного типу. 

Батьки-вихователі дитячого будинку сімейного типу. Правовий статус 

вихованців дитячого будинку сімейного типу. Прийомна сім’я. Опіка та 

піклування над дітьми. Органи опіки та піклування в Україні. Особи, над якими 

встановлюється опіка та піклування. Порядок встановлення опіки та 

піклування. Вимоги до особи опікуна (піклувальника). Права та обов’язки 

опікунів і піклувальників стосовно дитини. Права дитини, над якою 

встановлено опіку або піклування. Звільнення опікунів і піклувальників від 

виконання їхніх обов’язків. Підстави та порядок припинення опіки і 

піклування. 

Поняття патронату над дітьми. Договір про патронат. Правовий статус 

патронатного вихователя. Права дитини, над якою встановлено патронат. 

Припинення патронату над дитиною. 

Прийомна сім’я. Прийомні батьки. Обов’язки прийомних батьків по 

вихованню та розвитку дітей. Прийомні батьки як законні представники 

прийомних дітей. Прийомні діти. Влаштування дитини-сироти і дитини, 

позбавленої батьківського піклування, до прийомної сім’ї. Згода дитини на її 



влаштування до прийомної сім’ї. Право прийомних дітей на аліменти, пенсію, 

інші соціальні виплати, а також на відшкодування шкоди у зв’язку з втратою 

годувальника. Створення прийомної сім’ї. Положення про прийомну сім’ю та 

типовий договір про влаштування дітей до прийомної сім’ї. 

 

Тема 10. Усиновлення.  

Діти, стосовно яких допускається усиновлення. Обмеження щодо 

усиновлення дітей, які страждають певними захворюваннями. Зміст інтересів 

дитини під час усиновлення. Заборона посередницької діяльності щодо 

усиновлення дітей.  

Поняття усиновлення за законодавством України. Органи, що здійснюють 

усиновлення в Україні. Умови усиновлення в Україні. Вимоги до особи 

усиновлювача. Правове значення віку усиновлювача та усиновлюваного. Згода 

батьків на усиновлення дитини та порядок її надання. Випадки усиновлення 

дитини без згоди її батьків. Правове значення згоди дитини на її усиновлення. 

Перешкоди до усиновлення. Переважне право на усиновлення. Облік осіб, які 

бажають усиновити дитину. Документи, які мають подавати претенденти на 

усиновлення для одержання дозволу на його здійснення. Порядок усиновлення 

дітей в Україні. Державна реєстрація усиновлення. Таємниця усиновлення та її 

правовий захист. Усиновлення дітей, які є громадянами України, іноземними 

громадянами.  Правові наслідки усиновлення в Україні. Права та обов’язки 

усиновлювачів і усиновлених. Підстави та юридичні наслідки визнання 

усиновлення недійсним та скасування усиновлення. Позбавлення усиновлювача 

батьківських прав. Поняття опіки та піклування за законодавством України.  

 

Тема 11. Правовідносини інших членів сім’ї та родичів. 

Поняття «родичі», «члени сім’ї», «близькі особи». Особисті немайнові 

правовідносини інших членів сім´ї та родичів. Обов´язок по утриманню інших 

членів сім’ї та родичів. Визначення заборгованості за аліментами, що 

стягуються з інших членів сім’ї та родичів. Повне або часткове звільнення від 

заборгованості за аліментами. 
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Модуль І. Шлюб та сім’я. Правовідносини подружжя. 

Тема 1. Сімейне 

право як галузь 

приватного права. 
6 2 2 – 2 – – – – – – – 

Тема 2. Сімейні 

правовідносини. 

6 2 2 – 
2 

– – – – – – – 

Тема 3. Шлюб 7 2 2 – 3 – – – – – – – 

Тема 4. Особисті 

немайнові права та 

обов’язки 

подружжя. 

7 

2 2 – 

3 

– – – – – – – 

Тема 5. Майнові 

правовідносини 

подружжя 

7 
2 2 – 

3 
– – – – – – – 

Тема 6. Права та 

обов’язки 

подружжя по 

утриманню 

7 

2 2 – 

3 

– – – – – – – 

Тема 7. Шлюбний 

договір 

5 
– 2 – 

3 
– – – – – – – 

Всього за  модуль 45 12 14 – 19 – – – – – – – 

Модуль ІІ. Правовідносини батьків та дітей, інших членів сім’ї та 

родичів. 



Тема 8. Права та 

обов´язки матері, 

батька і дитини. 

Визначення 

походження 

дитини 

8 

2 2 – 

4 

– – – – – – – 

Тема 9. Особисті 

немайнові права і 

обов’язки батьків 

та дітей. 

8 2 2 – 

4 

– – – – – – – 

Тема 10. Майнові 

правовідносини 

батьків та дітей. 

8 2 2 – 
4 

– – – – – – – 

Тема 11. Форми 

влаштування дітей-

сиріт та дітей, 

позбавлених 

батьківського 

піклування. 

8 2 2 – 

4 

– – – – – – – 

Тема 12. 

Усиновлення. 
8 2 2 – 4 – – – – – – – 

Тема 13. 

Правовідносини 

інших членів сім’ї 

та родичів. 

5 - 2 – 

3 

– – – – – – – 

Всього за  модуль 45 10 12 – 23 – – – – – – – 

Усього годин 90 22 26 – 42 – – – – – – – 

 

ТЕМИ ЛЕКЦІЙНИХ ЗАНЯТЬ  

(денна форма ) 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 

1 Тема 1. Сімейне право як галузь приватного права.  2 

2 Тема 2. Сімейні правовідносини. 2 

3 Тема 3. Шлюб 2 



4 Тема 4. Особисті немайнові права та обов’язки подружжя. 2 

5 Тема 5. Майнові правовідносини подружжя 2 

6 Тема 6. Права та обов’язки подружжя по утриманню 2 

7 Тема 7. Шлюбний договір – 

8 Тема 8. Права та обов´язки матері, батька і дитини. 

Визначення походження дитини 

2 

9 Тема 9. Особисті немайнові права і обов’язки батьків та 

дітей. 

2 

10 Тема 10. Майнові правовідносини батьків та дітей. 2 

11 Тема 11 . Форми влаштування дітей-сиріт та дітей, 

позбавлених батьківського піклування. 

2 

12 Тема 12. Усиновлення 2 

Всього: 22 

 

ТЕМИ ПРАКТИЧНИХ/ СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ 

(денна форма ) 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 

1 Тема 1. Сімейне право як галузь приватного права.

  

1. Поняття сімейного права як юридичної науки, 

галузі права, правової дисципліни. 

2. Предмет і метод сімейного права.  

3. Принципи та функції сімейного права.  

4. Історія становлення сімейного законодавства 

України 

5. Поняття та види джерел сімейного права України. 

5.1. Сімейний кодекс в системі джерел сімейного права. 

5.2. Цивільний кодекс як джерело сімейного права.  

5.3. Договір як джерело сімейного права.  

5.4. Рішення ЄСПЛ як джерело сімейного права 

2 



Завдання для самостійної роботи: 

1.Опрацювати тему за вказаними питаннями.  

2.Записати визначення основних понять. 

Основні поняття: Сімейне право, сімейні відносини, 

сім’я, шлюб, подружжя, батьки та діти. 

Підготуйте доповідь або реферат. Теми рефератів 

1. Джерела правового регулювання сімейних відносин 

(Сімейний та Цивільний кодекси, закони, договір як 

джерело сімейно-правових норм, звичаї як джерело 

сімейно-правових норм). 

2. Аналогія в сімейному праві. 

3. Дія норм сімейного права. 

 

2 Тема 2. Сімейні правовідносини. 

1. Поняття види та структура сімейних правовідносин.  

2. Підстави виникнення, зміни і припинення сімейних 

правовідносин.  

3. Здійснення сімейних прав і виконання сімейних 

обов´язків. 

4. Захист сімейних прав в Україні. Строки і позовна 

давність у сімейному праві України. 

Завдання для самостійної роботи: 

1.Опрацювати тему за вказаними питаннями.  

2.Записати визначення основних понять. 

Основні поняття: Сімейне право, сімейні відносини, 

сім’я, шлюб, подружжя, батьки та діти, баба, дід, прабаба, 

прадід, онуки, усиновлювачі. 

Підготуйте доповідь або реферат. Теми рефератів 

1. Суб'єкти, об'єкти і зміст сімейних правовідносин. 

2. Підстави виникнення, зміни та припинення 

сімейних правовідносин. 

 

2 

3 Тема 3. Шлюб 

1. Поняття шлюбу та правова природа щлюбу. 

2. Умови укладення шлюбу.  

3. Державна реєстрація шлюбу.  

4. Поняття та підстави припинення шлюбу. 

5. Розірвання шлюбу в органах РАЦСу та в суді. 

6. Момент припинення шлюбу і правові наслідки 

припинення шлюбу. 

2 



Завдання для самостійної роботи: 

1.Опрацювати тему за вказаними питаннями.  

2.Записати визначення основних понять. 

Основні поняття: Сімейне право, сімейні відносини, 

сім’я, шлюб, подружжя, батьки та діти, дружина, чоловік. 

Підготуйте доповідь або реферат. Теми рефератів 

1. Умови укладання шлюбу. 

2. Поняття та випадки припинення шлюбу, розірвання 

шлюбу в державних органах реєстрації актів 

цивільного стану.    

 

4 Тема 4. Особисті немайнові права та обов’язки 

подружжя. 

1. Поняття та загальна характеристика особистих 

немайнових прав та обов’язків подружжя.  

2. Зміст особистих немайнових прав та обов’язків 

подружжя та їх види. 

3. Принцип рівності у правовому регулюванні 

особистих немайнових прав та обов’язків подружжя 

4. Гарантії особистих немайнових прав подружжя 

Завдання для самостійної роботи: 

1.Опрацювати тему за вказаними питаннями.  

2.Записати визначення основних понять. 

Основні поняття: Сімейне право, сімейні відносини, 

сім’я, шлюб, подружжя, батьки та діти, життя, опіка, 

піклування.  

Підготуйте доповідь або реферат. Теми рефератів 

1. Право дружини і чоловіка на повагу до своєї 

індивідуальності. 

2. Право на вибір прізвища та його зміну.  

 

2 

5 Тема 5. Майнові правовідносини подружжя 

1. Право особистої приватної власності дружини та 

чоловіка.  

2.  Правовий режим спільного майна подружжя.  

3. Поділ спільного майна подружжя.  

4.  Договірний режим майна подружжя.  

Завдання для самостійної роботи: 

1.Опрацювати тему за вказаними питаннями.  

2 



2.Записати визначення основних понять. 

Основні поняття: Сімейне право, сімейні відносини, 

сім’я, шлюб, подружжя, батьки та діти, майно, премії, 

винагороди. 

Підготуйте доповідь або реферат. Теми рефератів 

1. Загальні положення про майнові відносини 

подружжя. 

2. Право спільної сумісної власності подружжя. 

 

6 Тема 6. Права та обов’язки подружжя по утриманню 

1. Загальна характеристика аліментних зобов'язань 

2. Підстави виникнення між подружжям обов'язків з 

утримання. 

3. Право на утримання після розірвання шлюбу. 

Завдання для самостійної роботи: 

1.Опрацювати тему за вказаними питаннями.  

2.Записати визначення основних понять. 

Основні поняття: Сімейне право, сімейні відносини, 

сім’я, шлюб, подружжя, батьки та діти, аліментні 

зобов’язання. 

Підготуйте доповідь або реферат. Теми рефератів 

1. Право чоловіка на утримання у разі проживання з 

ним дитини. 

2. Право на утримання жінки та чоловіка, які не 

перебувають у шлюбі між собою.  

 

2 

7 Тема 7. Шлюбний договір 

1. Поняття шлюбного договору 

2. Суб´єкти та порядок укладення шлюбного договору 

3. Зміст шлюбного договору. 

Завдання для самостійної роботи: 

1.Опрацювати тему за вказаними питаннями.  

2.Записати визначення основних понять. 

Основні поняття: Сімейне право, сімейні відносини, 

сім’я, шлюб, подружжя, батьки та діти, шлюбний договір, 

майно. 

Підготуйте доповідь або реферат. Теми рефератів 

1. Строк дії шлюбного договору. 

2. Припинення та визнання шлюбного договору 

2 



недійсним. 

 

Контрольна робота 

8 Тема 8. Права та обов´язки матері, батька і дитини. 

Визначення походження дитини 

1. Поняття батьківських правовідносин та підстави їх 

виникнення. 

2. Загальні правила визначення походження дитини. 

3. Визначення походження дитини від матері та 

батька, які перебувають у шлюбі між собою. 

4. Визначення походження дитини, батьки якої не 

перебувають у шлюбі між собою. Встановлення факту 

батьківства (материнства). 

Завдання для самостійної роботи: 

1.Опрацювати тему за вказаними питаннями.  

2.Записати визначення основних понять. 

Основні поняття: Сімейне право, сімейні відносини, 

сім’я, шлюб, подружжя, мати, батько, дитина. 

Підготуйте доповідь або реферат. Теми рефератів 

1.  Встановлення походження дитини. 

2.  Права і обов'язки батьків щодо дітей. 

 

2 

9 Тема 9. Особисті немайнові права і обов’язки батьків 

та дітей. 

1. Особливості та зміст особистих немайнових прав та 

обов»язків батьків та дітей. 

2. Спори про дітей. 

3. Підстави і наслідки позбавлення батьків 

батьківських прав. 

Завдання для самостійної роботи: 

1.Опрацювати тему за вказаними питаннями.  

2.Записати визначення основних понять. 

Основні поняття: Сімейне право, сімейні відносини, 

сім’я, шлюб, подружжя, батьки та діти, опіка, особисті 

немайнові права.  

Підготуйте доповідь або реферат. Теми рефератів 

1. Право та обов'язок батьків забрати дитину з 

пологового будинку або іншого закладу охорони 

здоров'я. 

2 



2. Обов'язок батьків зареєструвати народження 

дитини в органі РАЦС.  

 

10 Тема 10. Майнові правовідносини батьків та дітей. 

1. Поняття майнових правовідносин між батьками та 

дітьми. 

2. Правовідносини батьків та дітей щодо утримання. 

Договірне регулювання аліментних зобов´язань.  

3. Стягнення аліментів у судовому порядку. 

Стягнення аліментів за минулий час та заборгованість за 

аліментами.  

4. Відповідальність за прострочення сплати аліментів. 

Завдання для самостійної роботи: 

1.Опрацювати тему за вказаними питаннями.  

2.Записати визначення основних понять. 

Основні поняття: Сімейне право, сімейні відносини, 

сім’я, шлюб, подружжя, батьки та діти, майнові 

правовідносини.  

Підготуйте доповідь або реферат. Теми рефератів 

1. Підстави участі батьків у додаткових витратах на 

утримання дітей. 

2. Особливості майнових правовідносин між батьками 

і дітьми. 

 

1 

11 Тема 11. Форми влаштування дітей-сиріт та дітей, 

позбавлених батьківського піклування. 

1. Опіка та піклування над дітьми. 

2. Патронат над дітьми. 

3. Прийомна сім´я. 

Завдання для самостійної роботи: 

1.Опрацювати тему за вказаними питаннями.  

2.Записати визначення основних понять. 

Основні поняття: Сімейне право, сімейні відносини, 

сім’я, шлюб, подружжя, батьки та діти, патронат, 

прийомна сім’я.  

Підготуйте доповідь або реферат. Теми рефератів 

1. Особливості усиновлення іноземцями. 

2. Поняття, умови і порядок усиновлення.  

 

1 

12 Тема 12. Усиновлення 1 



1. Поняття та сутність усиновлення. 

2. Умови усиновлення таємниця усиновлення. 

3. Порядок і правові наслідки усиновлення. 

4. Скасування усиновлення. 

5. Визнання усиновлення недійсним. 

Завдання для самостійної роботи: 

1.Опрацювати тему за вказаними питаннями.  

2.Записати визначення основних понять. 

Основні поняття: Сімейне право, сімейні відносини, 

сім’я, шлюб, подружжя, батьки та діти, усиновлення. 

Підготуйте доповідь або реферат. Теми рефератів 

1. Судові спори з питань усиновлення та процедура їх 

вирішення. 

2. Особливості усиновлення в порівнянні з іншими 

формами сімейного виховання. 

 

13 Тема 13. Правовідносини інших членів сім’ї та родичів 

1. Особисті немайнові правовідносини інших членів 

сім´ї та родичів. 

2. Обов’язок по утриманню інших членів сім’ї та 

родичів 

Завдання для самостійної роботи: 

1.Опрацювати тему за вказаними питаннями.  

2.Записати визначення основних понять. 

Основні поняття: Сімейне право, сімейні відносини, 

сім’я, шлюб, подружжя, батьки та діти, правовідносини.  

Підготуйте доповідь або реферат. Теми рефератів 

1. Захист прав та інтересів інших членів сім’ї та 

родичів. 

2. Майнові правовідносини інших членів сім'ї та 

родичів. 

 

Контрольна робота 

1 

Всього: 22 



САМОСТІЙНА РОБОТА 

(денна форма ) 

№ 

з/п 

Назва теми Кіл-сть 

годин 

1 Тема 1. Сімейне право як галузь приватного права.  

Відшукайте 20 нормативно-правових актів, як регулюють 

сімейні правовідносини, складіть схему розташовуючи їх у 

порядку юридичної сили 

4 

2 Тема 2. Сімейні правовідносини. 

  Складіть схему учасників сімейних правовідносин, 

розділіть відносини за класифікацією. 

  Опишіть юридичні факти виникнення, зміни та 

припинення сімейних правовідносин (по 3 випадки на кону 

групу) 

4 

3 Тема 3. Шлюб 

1. Оберіть одну країну Європейського Союзу та 

проведіть порівняльний аналіз умов укладення шлюбу в 

Україні і в обраній державі (за результатами необхідно 

скласти таблицю). 

2. Складіть заяву до суду про надання права на шлюб до 

досягнення шлюбного віку або за вибором: заяву про 

розірвання шлюбу або заяву про встановлення режиму 

окремого проживання подружжя). 

4 

4 Тема 4. Особисті немайнові права та обов’язки подружжя. 

1. Порівняйте випадки правового регулювання права на 

материнство в Україні та світі 

4 

5 Тема 5. Майнові правовідносини подружжя 

1. Складіть позовну заяву про поділ спільного майна 

подружжя. 

4 



6 Тема 6. Права та обов’язки подружжя по утриманню 

1. Складіть порівняльну таблицю підстав та розміру 

сплати аліментів по утриманню за законодавством України 

та будь-якої країни країн ЄС за вибором. 

2. Опрацюйте норми Конвенції про визнання і 

виконання рішень стосовно зобов'язань про утримання від 

02.10.1973. URL:http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/973_001 

4 

7 Тема 7. Шлюбний договір 

1. Складіть шлюбний договір за зразком у практикумі. 

Завдання складання шлюбних договорів. 

Варіант1 

Ваші клієнти є майбутнім подружжям, наречений -  

Мисечко Іван Михайлович та наречена – Білоцька 

Владислава Костянтинівна. Наречені бажають укласти 

шлюбний договір. За умовами завдання паспортні дані, 

адреса проживання, дата народження на розсуд виконавця 

вказаного шлюбного договору. 

Шлюбним договором Іван та Владислава хочуть 

врегулювати майнові відносини між ними, визначити їхні 

майнові права та обов'язки, зокрема:  

1. дохід (дивіденди) від вкладених Мисечком І.М. акцій у 

ПАТ «Новобуд» віднести до спільної сумісної власності;  

2. при народженні однієї дитини, частка того із подружжя, з 

ким буде проживати ця дитина, має становити 60% 

(шістдесят відсотків) від усієї маси майна (грошових 

коштів), що підлягає поділові при розірванні шлюбу. При 

народженні двох дій і більше – 70 %;  

3. Той із подружжя, з ким після розірвання шлюбу чи 

встановлення режиму окремого проживання залишаються 

4 



діти, які не досягли 10 (десяти років), незалежно від своєї 

непрацездатності та матеріального становища, має право на 

відповідне утримання від другого з подружжя, що 

виплачується у грошовій або натуральній формі. Виплата 

утримання має здійснюватися щомісячно у строки та у 

сумах, додатково узгоджених подружжям, але не нижче 

суми, що є еквівалентом 300 (триста) доларів США на день 

такої виплати за офіційним курсом валют, встановлених 

Національним банком України. 

 

 

Варіант2 

Ваші клієнти є подружжям, чоловік -  Філоненко Олег 

Васильович та дружина – Філоненко Тетяна Костянтинівна. 

Подружжя бажають укласти шлюбний договір. За умовами 

завдання паспортні дані, адреса проживання, дата 

народження на розсуд виконавця вказаного шлюбного 

договору. 

Шлюбним договором Олег та Тетяна хочуть врегулювати 

майнові відносини між ними, визначити їхні майнові права 

та обов'язки, зокрема:  

1. Подружжя завірило, що цим договором, що на момент 

його укладання ЧОЛОВІКУ на праві особистої власності 

належить: 

а) товариство з обмеженою відповідальністю «Шахбуд», 

зареєстроване у державним реєстратором Житомирської 

міської ради, №1592, Код ЄДРПОУ 09876 

б) квартира № 12 у будинку 45по вул.Північній, в 

м.Бердичеві, яка складається з двох кімнат загальною 

площею 65 кв.м., право власності підтверджується 

договором купівлі -продажу від «12» грудня 2001 року, 



посвідченим приватним нотаріусом Димко М.В. 

Бердичівського міського нотаріально округу. 

(реєстраційний запис №234), та реєстраційним 

посвідченням № 546 від «182»грудня 2001 року, яке видане 

Житомирським обласним бюро технічної інвентаризації; 

 

2. Подружжя завірило, що цим договором, що на момент 

його укладання ДРУЖИНІ на праві особистої власності 

належить: 

а) автомобіль марки Toyota Camry 2.5 Dual VVT-i, 2016 

року випуску, державний номер CB 5162 AX, кузов Седан 

№ X52G3636H67, свідоцтво про реєстрацію  № 514134214, 

видане МРЕВ-GT 2016 року; 

б) грошові кошти в сумі 35000 (тридцять п’ять тисяч) 

доларів США, які знаходяться на вкладі в ПАТ 

«Мегабанк», МФО 09877 

3. Придбання речей на суму більше 20000 (двадцять тисяч) 

грн. здійснюється за спільною попередньою домовленістю 

подружжя. 

 

3. Той із подружжя, з ким після розірвання шлюбу чи 

встановлення режиму окремого проживання залишаються 

діти, які не досягли 18 (вісімдцяти років), незалежно від 

своєї непрацездатності та матеріального становища, має 

право на відповідне утримання від другого з подружжя, що 

виплачується у грошовій або натуральній формі. Виплата 

утримання має здійснюватися щомісячно у строки та у 

сумах, додатково узгоджених подружжям, але не нижче 

суми, що є еквівалентом 300 (триста) доларів США на день 

такої виплати за офіційним курсом валют, встановлених 



Національним банком України. 

 

 

 

 

 

8 Тема 8. Права та обов´язки матері, батька і дитини. 

Визначення походження дитини 

4 

9 Тема 9. Особисті немайнові права і обов’язки батьків та 

дітей. 

1. Опрацюйте норми Конвенції ООН про права дитини 

від 20.11.1989 року  

3 

10 Тема 10. Майнові правовідносини батьків та дітей. 

1. Охарактеризуйте підстави виникнення різних видів 

зобов’язань з утримання. 

2. Складіть позовну заяву про надання утримання 

(встановлення аліментів). 

3 

11 Тема 11 . Форми влаштування дітей-сиріт та дітей, 

позбавлених батьківського піклування. 

1. Складіть порівняльну таблицю підстав та правових 

наслідків встановлення та припинення опіки і піклування. 

2. Складіть позовну заяву про позбавлення батьківських 

прав. 

3. Проаналізуйте рішення ЄСПЛ «Савіни проти 

України» від 18 грудня 2008 р. 

2 

12 Тема 12. Усиновлення. 

1. Складіть блок-схему підстав та правових наслідків 

усиновлення. 

 

3 

13 Тема 13. Правовідносини інших членів сім’ї та родичів. 3 



Всього: 46 

 

 

ЗРАЗОК ШЛЮБНОГО ДОГОВОРУ 

ШЛЮБНИЙ ДОГОВІР 

 

Місто Житомир, п’ятнадцяте листопада дві тисячі двадцять першого року. 

Ми: ТРОХИМЧУК БОГДАН ВАСИЛЬОВИЧ (народився 25 квітня 1981 року; 

паспорт серії ВН № 310512, виданий Богунським РВ УМВС України в 

Житомирській області 15 травня 1999 року; реєстраційний номер облікової 

картки платника податків – 3001522632), що проживаю за адресою: місто 

Житомир, вул. Східна, 27 (далі – «ЧОЛОВІК»), та 

 ШЛОМКО СВІТЛАНА КОСТЯНТИНІВНА (народилася 15 лютого 1984 року; 

паспорт серії ВМ № 251573, виданий Богунським РВ УМВС України в 

Житомирській області 13 березня 2002 року, реєстраційний номер облікової 

картки платника податків – 3241772135), що проживаю за адресою: місто 

Житомир, вул.  Антоновича, 41, (далі – «ДРУЖИНА»), 

 

Разом іменовані як «ПОДРУЖЖЯ», 

Попередньо ознайомлені нотаріусом з загальними вимогами, додержання яких 

є необхідним для чинності правочину, повністю усвідомлюючи значення своїх 

дій та згідно вільного волевиявлення, котре відповідає нашій внутрішній волі 

як учасників цього правочину, розуміючи його природу, а також свої права та 

обов’язки за договором – 

маючи намір зареєструвати шлюб та урегулювати на майбутнє майнові 

відносини між собою і визначити взаємні  майнові права та обов’язки, на 

засадах взаємоповаги один до одного, укладаємо цей договір, в якому 

проголошуємо та взаємно підтверджуємо один одному та всім зацікавленим у 

тому особам про таке: 

 

1. ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ 



 

1.1. Цей договір стосується майнових відносин між нами, ПОДРУЖЖЯМ, 

включаючи наші майнові права та обов’язки як батьків у разі народження 

спільних дітей, і поширюється на будь-яке майно та грошові кошти. Інші 

питання подружнього життя, які не були б пов’язані із майновими відносинами, 

вирішуються відповідно до чинного законодавства. 

1.2. Під майном ми, ПОДРУЖЖЯ, розуміємо окремі речі, сукупність речей, а 

також майнові права та обов’язки, зокрема (але не виключно): 

 будь-які речі, як рухомі, так і нерухомі (включаючи садиби, окремі 

житлові будинки, квартири, інші об’єкти нерухомості, земельні ділянки, 

цінні папери, майно, що є валютними цінностями, коштовності, 

автотранспортні засоби тощо), а також продукцію, плоди та доходи 

(дивіденди) від них; 

 будь-які майнові права, в тому числі: 

- права на частки у статутних капіталах господарських товариств; 

- прибутки (дивіденди); 

- права на акції та/або інші цінні папери; 

- будь-що інше, що відноситься до майнових корпоративних прав того із 

ПОДРУЖЖЯ, хто до моменту укладання цього договору є учасником 

господарського товариства; 

 права та вимоги по грошових та/або інших зобов’язаннях. 

Під «грошовими коштами» ми, ПОДРУЖЖЯ, розуміємо будь-які грошові суми, 

незалежно від того, у якій валюті вони виражені, як готівку, так і гроші та 

нараховані на них відсотки, що знаходяться на особистих рахунках у 

банківських (фінансових) установах (в тому числі заробітну плату, страхові 

та/або будь-які інші виплати). 

 

2. ВЛАСНІСТЬ ПОДРУЖЖЯ 

 

2.1. після набрання чинності шлюбного договору, майно (речі та майнові права, 

в тому числі корпоративні) та грошові кошти ПОДРУЖЖЯ поділятимуться на 



такі, що є особистою приватною власністю ЧОЛОВІКА та ДРУЖИНИ, та на 

такі, які є спільною сумісною власністю ПОДРУЖЖЯ. 

2.2. ОСОБИСТОЮ ПРИВАТНОЮ ВЛАСНІСТЮ кожного із нас, ЧОЛОВІКА 

та ДРУЖИНИ, є: 

а) майно (речі та майнові права, в тому числі корпоративні) та грошові кошти, 

які належали одному з нас та/або були зареєстровані за одним із нас до 

укладання шлюбу; 

б) майно (речі та майнові права, в тому числі корпоративні), придбані (набуті) 

кожним із нас після укладання шлюбу, але на кошти, що належали кожному із 

нас особисто; 

в) майно (речі та майнові права, в тому числі корпоративні) та грошові кошти, 

придбані (набуті) за час шлюбу, але на підставі договору дарування або у 

порядку спадкування; 

г) речі індивідуального користування, в тому числі коштовності – навіть тоді, 

коли вони придбані за спільні кошти, і незалежно від часу придбання (як до 

шлюбу, так і у шлюбі); 

д) речі професійних занять, придбані за час шлюбу для одного з подружжя; 

є) премії, нагороди, одержані кожним із нас за особисті заслуги незалежно від 

часу придбання (як до шлюбу, так і у шлюбі); 

ж) майно (речі та майнові права) та/або грошові кошти, отримані кожним із нас 

як відшкодування збитків, відшкодування втрати (пошкодження) речі, яка 

належала ДРУЖИНІ чи ЧОЛОВІКОВІ, відшкодування завданої моральної 

шкоди, страхові виплати тощо; 

з) дохід (дивіденди), плоди, приплід, продукція, що приноситимуть майно (речі 

та майнові права, в тому числі корпоративні) та грошові кошти, котра нами, 

ПОДРУЖЖЯМ, віднесено до особистої приватної власності. 

Ми погоджуємося з тим, що на майно та/або грошові кошти, які є особистою 

приватною власністю кожного із нас, за будь-яких умов не поширюються 

положення глави 8 Сімейного кодексу України. 

2.3. Своєю особистою приватною власністю кожен із нас, ПОДРУЖЖЯ, 

володіє, користується і розпоряджається на власний розсуд, вчиняє будь-які дії 



щодо свого майна (грошових коштів), не узгоджуючи питання із чоловіком 

(дружиною) навіть за умови, якщо за час шлюбу таке майно істотно 

збільшиться у своїй вартості внаслідок спільних трудових чи грошових затрат 

одного з\ нас або й обох. 

2.4.  СПІЛЬНОЮ СУМІСНОЮ ВЛАСНІСТЮ ПОДРУЖЖЯ є: 

а) будь-яка річ, набута за час шлюбу, і не віднесена нами, ПОДРУЖЖЯМ, до 

особистої приватної власності одного з нас; 

б) будь-які майнові права (в тому числі корпоративні), набуті за час шлюбу, і не 

віднесені нами, ПОДРУЖЖЯМ, до особистої приватної власності одного з нас; 

в) майно (речі та майнові права, в тому числі корпоративні), передане кожним з 

нас, подружжя, до спільної сумісної власності із майна, що є нашою особистою 

приватною власністю, за умови нотаріального посвідчення угоди про таку 

передачу; 

г) заробітна плата, пенсія, стипендія кожного із ПОДРУЖЖЯ, одержані або 

нараховані у період знаходження у зареєстрованому шлюбі; 

д) доходи (дивіденди) від вкладених ДРУЖИНОЮ акцій  у ПрАТ «Motor»; 

є) інші доходи, які не віднесені цим договором до особистої приватної 

власності, одержані одним із ПОДРУЖЖЯ і внесені до сімейного бюджету для 

спільного використання, або внесені на його особистий рахунок у банківську 

(кредитну) установу. 

2.5. Ми, дружина та чоловік, розпоряджатимемося майном та грошовими 

коштами, що є об’єктом права спільної сумісної власності подружжя, за 

взаємною згодою. 

Договір щодо такого майна (грошових коштів) або з їх використанням, 

укладений з одним із нас в інтересах сім’ї, створює обов’язки для другого з 

подружжя, якщо майно (грошові кошти), одержані за договором, 

використовуватимуться в інтересах сім’ї. 

 

3. РОЗПОДІЛ СПІЛЬНОГО МАЙНА ПОДРУЖЖЯ 

 



3.1. Дружина та чоловік мають право на поділ майна та грошових коштів, що 

належать їм на праві спільної сумісної власності, незалежно від розірвання 

шлюбу (як у період знаходження у зареєстрованому шлюбі, так і після його 

розірвання). 

Предметом поділу може бути як все спільне сумісне майно подружжя, так і 

окремі речі (грошові кошти). 

Розподіл має бути оформлено відповідним договором про це, посвідченим 

нотаріально, незалежно від того, що буде предметом такого договору. 

Така умова стосується і виділу майна одного з подружжя із складу усього 

майна ПОДРУЖЖЯ. 

3.2. При розподілі майна (грошових коштів) подружжя будуть враховуватися 

наступні вимоги: 

а) у разі розподілу майна (грошових коштів), що є об’єктом спільної сумісної 

власності подружжя, до народження дітей (дитини), частки кожного із 

подружжя є рівними; 

б) у разі розподілу майна (грошових коштів), після народження дітей (дитини) 

спільна сумісна власність подружжя підлягає поділові з урахуванням того, з 

ким залишаться проживати діти. 

При цьому: 

- при народженні однієї дитини, частка того із подружжя, з ким буде 

проживати ця дитина, має становити 55 % (п’ятдесят п’ять відсотків) від 

усієї маси майна (грошових коштів), що підлягає поділові при розірванні 

шлюбу; 

- при народженні двох і більше дітей, частка того з подружжя, з ким будуть 

проживати діти, має становити 60 % (шістдесят відсотків) від усієї маси 

майна (грошових коштів), що підлягає поділові при розірвання шлюбу; 

- у разі, коли з кожним із ПОДРУЖЖЯ буде проживати однакова кількість 

дітей (наприклад, по одному), спільна сумісна власність має бути 

розподілена між ПОДРУЖЖЯМ, виходячи із принципу рівності часток; 

- при проживанні з кожним із подружжя різної кількості дітей частка у 

майні (грошових коштах) того з подружжя, з ким проживатиме більша 



кількість дітей, становитиме 70 % (сімдесят відсотків) від усієї маси 

майна (грошових коштів), що підлягає поділові. 

 

4. ЗОБОВ’ЯЗАННЯ ЩОДО УТРИМАННЯ 

 

4.1. Той із подружжя, з ким після розірвання шлюбу чи встановлення режиму 

окремого проживання залишаються діти, незалежно від суми виплачуваних для 

них (дітей) аліментів, має право на отримання від другого із подружжя 

достатніх коштів (за погодженням між ними - як у грошовій, так і у натуральній 

формі), необхідних для утримання дітей та забезпечення умов їхнього життя, 

зокрема: 

- до досягнення дітьми повноліття: 

• отримання коштів, необхідних для забезпечення нормального виховання та 

розвитку (як фізичного, так і духовного); 

• отримання коштів, необхідних на покриття додаткових витрат на дітей, 

пов’язаних із розвитком їх здібностей (відвідання різноманітних гуртків, студій, 

репетиторство тощо); 

• отримання коштів, необхідних на покриття додаткових витрат на дітей, 

пов’язаних із станом їх здоров’я; 

- до досягнення дітьми 23 років: 

• отримання коштів, достатніх для забезпечення навчання дітей у навчальних 

закладах будь-якого рівня (у тому числі і за кордоном), включаючи оплату 

навчання та проживання; 

- для непрацездатних дітей: 

• отримання коштів, необхідних для утримання повнолітніх непрацездатних за 

станом здоров’я дітей - протягом усього часу їх непрацездатності, у разі 

недостатності виплачуваних їм аліментів. 

4.2. Той із подружжя, з ким після розірвання шлюбу чи встановлення режиму 

окремого проживання залишаються діти, які не досягли 16 (шістнадцяти років), 

незалежно від своєї непрацездатності та матеріального становища, має право на 



відповідне утримання від другого з подружжя, що виплачується у грошовій 

формі або натуральній формі. 

Виплата утримання має здійснюватися щомісячно у строки та у сумах, 

додатково узгоджених подружжям, але не нижче суми, що є еквівалентом 300 

(триста) доларів США на день такої виплати за офіційним курсом валют, 

встановлених Національним банком України. 

При цьому під «утриманням» подружжя розуміє ті кошти, які мають 

витрачатися (та бути достатніми для цього) отримувачем на придбання для себе 

та для народжених подружжям дітей до досягнення ними 16 років продуктів 

харчування, одягу, медикаментів, оплату вартості проїзду у громадському 

транспорті, оплату комунальних послуг та здійснення інших виплат, пов’язаних 

із життям сім’ї. 

Все зазначене у цьому пункті є чинним і після припинення шлюбу між 

подружжям. 

4.3. Умови шлюбного договору, зазначені у пунктах 4.1 та 4.2 поширюються 

лише на випадки, коли народжені подружжям діти після розірвання шлюбу чи 

встановлення режиму окремого проживання подружжя будуть проживати з 

одним із них, або з трьох і більше дітей їх кількість буде розподілена між 

подружжям не порівну. 

4.4. Надання утримання для дітей чи другого із подружжя не позбавляє їх права 

на отримання аліментів у встановленому для того порядку. 

 

5. ЗВЕРНЕННЯ СТЯГНЕННЯ 

 

5.1. За зобов’язаннями одного з подружжя стягнення може бути накладено 

лише на його особисте майно і на частку у праві спільної сумісної власності 

подружжя, яка виділена йому в натурі. 

5.2. У разі спору між подружжям щодо накладення стягнення на майно, яке є 

спільною сумісною власністю, питання вирішуються у судовому порядку. 

 

6. ПРИКІНЦЕВІ ПОЛОЖЕННЯ 



 

6.1. Цей шлюбний договір набирає чинності у день реєстрації шлюбу між 

учасниками правочину. 

Ми, СТОРОНИ, стверджуємо, що: 

- у момент укладання цього договору ми усвідомлювали (і усвідомлюємо) 

значення своїх дій і могли (можемо) керувати ними; 

- розуміємо природу цього правочину, свої права та обов’язки  за договором; 

- при укладенні договору відсутній будь-який обман чи інше приховування 

фактів, які б мали істотне значення та були свідомо приховані нами; 

- договір укладається нами у відповідності зі справжньою нашою волею, без 

будь-якого застосування фізичного чи психічного тиску; 

- договір укладається на вигідних для сторін умовах і не є результатом впливу 

тяжких для ПОДРУЖЖЯ обставин; 

- правочин вчиняється з наміром створення відповідних наслідків (не є 

фіктивним); 

- цей правочин не приховує інший правочин (не є удаваним); 

- ми володіємо українською мовою, що дає нам можливість зрозуміти текст 

цього правочину та всі без винятку його умови. 

6.3. Зміна шлюбного договору та/чи доповнення до шлюбного договору 

оформлюється шляхом укладення відповідної угоди, посвідченої нотаріально. 

ПОДРУЖЖЯ має право відмовитись від шлюбного договору, подавши про це 

заяву нотаріусу. 

6.4. Будь-які інші питання, які не врегульовані цим шлюбним договором, що 

стосуватимуться майнових відносин ПОДРУЖЖЯ, визначатимуть взаємні 

майнові права та обов’язки, та будуть пов’язані з реалізацією договору, будуть 

вирішуватися нами у відповідності до вимог Сімейного кодексу України. 

При відсутності домовленості (згоди) питання будуть вирішуватися у судовому 

порядку. 

В такому ж порядку вирішуватимуться питання, що стосуються тлумачення 

договору, виконання його умов чи визнання недійсним. 



6.5. Витрати по нотаріальному оформленню цього шлюбного договору 

ПОДРУЖЖЯ несе спільно. 

Про зміст прав та обов’язків за цим договором, про правові наслідки 

укладеного нами правочину (в тому числі, але не обмежуючись ст.ст. 215-236, 

319 Цивільного кодексу України, ст.ст. 57-74, 92-103 Сімейного кодексу 

України) нам, учасникам правочину, нотаріусом роз’яснено. 

Шлюбний договір укладено в трьох примірниках, що мають однакову 

юридичну силу, один із яких призначено для зберігання у приватного нотаріуса 

Житомирського нотаріального округу № 1 ПІБ (м. Житомир, вул. хххххххх, 15), 

а два інших, викладені, на бланках нотаріальних документів, - для сторін за 

договором (по одному примірнику кожному із учасників правочину). 

 

 

Підписи сторін: 

 

ПОСВІДЧУВАЛЬНИЙ НАПИС НОТАРІУСА 

 

 

 

 

 



ОЦІНЮВАННЯ 

 

 

Під час викладання освітньої компоненти «Сімейне право» 

здійснюється: 

Оцінювання здобувачів вищої освіти здійснюється відповідно до 

«Положення про критерії та порядок оцінювання навчальних досягнень 

здобувачів вищої освіти Житомирського державного університету імені Івана 

Франка згідно з Європейською кредитною трансферно-накопичувальною 

системою» https://zu.edu.ua/offic/ocinjuvannya_zvo.pdf. 

Оцінювання навчальних досягнень здобувачів вищої освіти за всіма видами 

навчальних робіт проводиться за поточним, модульним та підсумковим 

контролями. 

Оцінювання здобувачів вищої освіти здійснюється відповідно до 

«Положення про критерії та порядок оцінювання навчальних досягнень 

здобувачів вищої освіти Житомирського державного університету імені Івана 

Франка згідно з Європейською кредитною трансферно-накопичувальною 

системою» https://zu.edu.ua/offic/ocinjuvannya_zvo.pdf. 

Оцінювання навчальних досягнень здобувачів вищої освіти за всіма видами 

навчальних робіт проводиться за поточним, модульним та підсумковим 

контролями. 

Підсумкова оцінка з вивчених модулів за навчальний рік (ПОМ) 

розраховується: 

№ модулю М%n (відсоткове значення модулю 

освітньої компоненти) 

Модуль 1 М%1 = 100% 

Сума 100 

Оскільки формою підсумкового контролю освітньої компоненти є залік то 

залікова оцінка (ЗО) з освітньої компоненти дорівнює підсумковій оцінці з 

вивчених модулів (ПОМ).  

ЗО=ПОМ 

https://zu.edu.ua/offic/ocinjuvannya_zvo.pdf
https://zu.edu.ua/offic/ocinjuvannya_zvo.pdf


 

Шкала оцінювання знань здобувачів вищої освіти 

Оцінка за університетською 

шкалою 

Оцінка 

в балах Оцінка за шкалою ECTS 

Екзамен Залік Оцінка Пояснення 

Відмінно 

Зараховано 

90-100 А 

відмінне виконання лише 

з незначною кількістю 

помилок 

Добре 

82-89 В 
вище середнього рівня з 

кількома помилками 

74-81 С 

в цілому правильне 

виконання з певною 

кількістю суттєвих 

помилок 

Задовільно 

64-73 D 
непогано, але зі значною 

кількістю недоліків 

60-63 Е 
виконання задовольняє 

мінімальним критеріям 

Незадовільно Незараховано 

35-59 FX 
з можливістю повторного 

складання 

1-34 F 
з обов’язковим 

повторним курсом 

 

Як підготуватися до підсумкового контролю. Модульна контрольна 

робота є необхідним етапом контролю навчальної діяльності здобувача вищої 

освіти. АМКР складається з різних видів завдань (тестового, теоретичного і 

творчого), що дозволяє різнобічно перевірити навчальні досягнення здобувачів. 

Щоб підготуватися до АМКР на належному рівні, здобувачеві необхідно 

уважно поставитися до повідомлень викладача (зазвичай це робиться на 

початку вивчення курсу) про терміни здачі та кількість АМКР, їх зміст, форму 

проведення і про ті вимоги, яким повинна відповідати готовність здобувача до 



даної форми контролю. 

Студент повинен чітко знати джерела, які необхідні для підготовки до 

АМКР. 

Основний спосіб підготовки до АМКР  – систематична самостійна робота 

над курсом, регулярна підготовка і відвідування семінарських занять. 

Необхідно своєчасно відпрацьовувати пропуски в знаннях, звертатися за 

консультаціями до викладача, з’ясовувати незрозуміле в змісті навчального 

матеріалу (визначення, проблеми, концепції, теорії) у викладача або в 

однокурсників. При цьому варто завжди пам’ятати, що здобуття вищої освіти 

передбачає постійну самостійну роботу самого здобувача. 
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ЗАДАЧІ 

 

 

1. Назар (повнолітній) та Катерина (17 років) вирішили одружитися.  

Закохані повідомили батьків Катерини. Проте батьки дівчини не дали згоду на 

шлюб. Своє рішення вони мотивували тим, що Катерина тільки вступила на 

перший курс ЗВО, ні вона, ні Назар не мають власних доходів. Назар звернувся 

за консультацією до юриста. Як може бути вирішена юридична ситуація?  

 

2. Вікторія (16 р.) та Микола (19 р.) вирішили одружитися, оскільки дівчина 

дізналася, що вона вагітна. Закохані повідомили про це батьків. Батьки Миколи 

проти шлюбу, оскільки хлопець ще здобуває вищу освіту та не має власного 

заробітку. Батьки Вікторії наполягають на одруженні, погрожуючи звернутися 

до правоохоронних органів із заявою, мотивуючи тим, що їхня дочка є 

неповнолітньої і Микола не мав права вступати з нею у статеві стосунки. 

Батько Миколи звернувся за консультацією до юриста. Вирішіть юридичну 

ситуацію?  

 

3. Діана (15 р.) та Дмитро (18 р.) зустрічаються декілька місяців. Після 

того, як дівчина дізналася, що вагітна, закохані вирішили одружитися. Батьки 

дали згоду. Проте, коли Діана звернулася до суду про надання дозволу на 

одруження, їй було відмовлено у зв’язку з тим, що їй не виповнилося 16 років. 

Як може бути вирішена юридична ситуація? Як може бути вирвшена ситуація, 

якщо і Діані, і Дмитру по 17 років. 

 

4. Марія та Василь зустрічалися понад 1 рік, навіть познайомилися із 

батьками одне одного. Проте, коли Марія дізналася, що вагітна. Василь сказав 

дівчині, що він не є батьком і розірвав з нею стосунки. Після народження 

дитини Василь відмовився від утримання дочки. Вирішіть юридичну ситуацію? 

 



5. Марія та Василь зустрічалися понад 2 роки, навіть познайомилися із 

батьками одне одного. Проте, коли Марія дізналася, що вагітна. Василь сказав 

дівчині, що він не є батьком і розірвав з нею стосунки. Після народження 

дитини Василь не визнав її та відмовився від утримання дочки. Марія перестала 

з ним спілкуватися. Через 2 роки Василь вирішив визнати дитину. Марія 

відмовилася, оскільки Василь жодного разу не бачив дитину, не цікавився її 

життям та не допомагав її утримувати. Василь звернувся до суду про визнання 

батьківства. Вирішіть юридичну ситуацію?  

 

6. Придумський Олександр звернувся до Малинського районного суду із 

заявою про розірвання шлюбу з Придумською Валентиною. Підставою для 

розірвання шлюбу вказав у заяві її вступ до аспірантури ЖДУ ім. І. Франка на 

денну форму здобуття освіти. Позивач зазначив, що згоду на отримання освіти 

він дружині не давав. Вирішіть юридичну ситуацію? 

 

7. Придумський Олександр звернувся до Малинського районного суду із 

заявою про розірвання шлюбу з Придумською Валентиною. Підставою для 

розірвання шлюбу вказав у заяві її не бажання народити йому другу дитину. 

Позивач зазначив, що він має право бути батьком скільки раз, скільки бажає. 

Вирішіть юридичну ситуацію? 

 

8. Придумський Олександр та Придумська Валентина є молодим подружжя, 

яке одружено 1 місяць. На весілля їм подарували: холодильник, кухонний 

комбайн, телевізор та гроші у сумі 92000 грн. За гроші, подаровані на весіллі, 

вони придбали 2 ноутбуки (кожному з подружжя для роботи), мультиварку (для 

приготування їжі), а також кожному з подружжя фірмові кросівки Nike. Решту 

грошей поклали на депозитний банківський рахунок, відкритий на ім'я 

дружини. Який режим власності на речі та рахунок? 

 

9. Сімнадцятирічний Журбенко Давид вступив до закладу вищої освіти на 

денну форму здобуття освіти, контрактну форму навчання. Коли йому 



виповнилося 18 батьки заявили, що тепер він сам має себе утримувати і платити 

за навчання. Хлопець звернувся до Юридичної клініки за правовою допомогою. 

Дайте правову оцінку ситуації? 

  



ТЕСТИ 

 

1. Регулювання сімейних відносин здійснюється Сімейним кодексом 

України з метою: 

а) зміцнення сім’ї як соціального інституту і як союзу конкретних осіб 

б) упорядкування майнових відносин подружжя. 

в) підвищення ефективності суспільного виробництва і піднесення на цій 

основі матеріального й культурного рівня життя членів сім’ї. 

г) всі відповіді вірні; 

ґ) правильна відповідь відсутня 

 

2. Специфічні ознаки сімейних правовідносин полягають у тому, що: 

а) усі відповіді вірні 

б) виникнення на підставі норм права зв´язку між особами здійснюється 

через їхні права та обов´язки; 

в) зв´язок між особами виникає на підставі норм права; 

г) вони виникають між дорослими людьми ; 

ґ) правильна відповідь відсутня 

 

3. Сімейна дієздатність виникає з: 

а) з 18 років 

б) з 16 років 

в) усі відповіді вірні. 

г) з 20 років; 

д) правильна відповідь відсутня 

 

4. Сімейні обов´язки є такими, що тісно пов´язані з особою, а тому не 

можуть біти перекладені на іншу особу: 

а) так; 

б) ні; 

в) так, якщо є відповідне рішення суду. 

г) можна перекладати на інших свій обов’язок піклуватись про дитину 

ґ) правильна відповідь відсутня 

 

5.  Триваючі юридичні факти – це факти, які: 

а) існують тривалий час і породжують правові наслідки протягом їх  

існування; 

б) існують недовго і породжують юридичні наслідки лише одноразово. 

в) усі відповіді вірні. 

г) правильна відповідь відсутня 

д) спричиняють тривалі сімейні стосунки 



 

6. Предмет сімейного права становлять: 

а) усі відповіді правильні 

б) особисті та майнові відносини між членами сім’ї; 

в) особисті та майнові відносини між іншими родичами; 

г) відносини, які виникають у зв’язку із влаштуванням дітей сиріт та дітей, 

які позбавлені батьківського піклування; 

ґ) відносини, які виникають у зв’язку зі шлюбом; 

 

7. Якщо до регулювання сімейних відносин неможливо застосувати 

аналогію закону, вони регулюються відповідно до загальних засад 

сімейного законодавства (аналогія права). 

а) так; 

б) ні; 

в) так, якщо є відповідне рішення суду. 

г) всі відповіді вірні; 

ґ) правильна відповідь відсутня 

 

8. Сімейні правовідносини це: 

а) врегульований нормами  права зв´язок між учасниками сімейних відносин, 

у процесі якого між ними виникають юридичні права та обов’язки, що 

охороняються державою. 

б) врегульований нормами  права зв´язок між учасниками сімейних відносин, 

у процесі якого між ними виникають юридичні права та обов’язки, що 

охороняються церквою 

в) врегульований нормами  права уклад сім’ї 

г) всі відповіді вірні; 

ґ) правильна відповідь відсутня. 

 

9. З якого віку учасник сімейних відносин має право на безпосереднє 

звернення до суду за захистом свого права або інтересу? 

а) з 14 років; 

б) з 15 років; 

в) з 16,5 років; 

г) всі відповіді вірні; 

ґ) правильна відповідь відсутня 

 

10. Сімейні відносини регулюються: 

а) Сімейним кодексом України; 

б) можуть бути врегульовані за домовленістю (договором) між їх 

учасниками; 



в) всі відповіді вірні. 

г) міжнародними нормами 

ґ) правильна відповідь відсутня 

 

11. Правоздатність суб´єктів сімейних правовідносин це: 

а) усі відповіді вірні. 

в) здатність мати особисті немайнові та майнові сімейні права і нести сімейні 

обов´язки; 

б) здатність відповідати за завдану шкоду; 

г) правильна відповідь відсутня 

ґ) здатність укладати шлюб 

 

 

12. Способами захисту сімейних прав та інтересів зокрема є: 

а) усі відповіді вірні. 

б) примусове виконання добровільно не виконаного обов’язку; 

в) припинення дій, які порушують сімейні права; 

г) встановлення правовідношення; 

ґ) правильна відповідь відсутня 

 

13. До короткострокових юридичних фактів відносяться: 

а) усі відповіді вірні 

б) народження дитини; 

в)смерть; 

г) правильна відповідь відсутня 

ґ) здатність укладати шлюб 

 

14. До вимог, що випливають із сімейних відносин, позовна давність не 

застосовується, крім вимоги про поділ майна, заявленої після розірвання 

шлюбу: 

а) так; 

б) ні; 

в) так, якщо є відповідне рішення суду. 

г) всі відповіді вірні; 

ґ) правильна відповідь відсутня 

 

15. До вимоги про визнання батьківства застосовується позовна 

давність: 

а) 1 рік; 

б) 2 роки; 

в) 3 роки. 



г) всі відповіді вірні; 

ґ) правильна відповідь відсутня 

 

17. Підставами виникнення, зміни та припинення сімейних 

правовідносин є: 

а) юридичні факти; 

б) досягнення шлюбного віку 

в) спільне бажання одружитись 

г) всі відповіді вірні; 

ґ) правильна відповідь відсутня 

 

18.  Баба та дід для реалізації права на захист малолітніх, неповнолітніх 

та повнолітніх непрацездатних онуків реалізують своє право: 

а) реалізують право без спеціальних на те повноважень. 

б) на підставі письмової заяви; 

в) на підставі усної згоди; 

г) за довіреністю; 

ґ) правильна відповідь відсутня 

 

19. Суд може звільнити вітчима, мачуху від обов’язку з утримання 

падчерки, пасинка або обмежити його певним строком, зокрема у разі: 

а) нетривалого проживання з їхніми матір’ю, батьком; 

б) відсутності їхньої згоди; 

в) у зв’язку з досягненням пенсійного віку; 

г) якщо є інші утриманці. 

ґ) усі відповіді вірні 

 

19. Чи може бути укладений шлюб усиновлювача з усиновленою 

дитиною? 

а) так, якщо усиновлення буде скасовано 

б) ні 

в) у разі спільної згоди 

г) всі відповіді вірні; 

ґ) правильна відповідь відсутня 

 

 

20. Якщо дитина постійно проживає у закладі охорони здоров'я, 

навчальному або іншому дитячому закладі, функції опікуна та 

піклувальника щодо неї покладаються на: 



a. адміністрацію цих закладів 

б)  державу. 

в)  органи опіки та піклування. 

г) усі відповіді вірні 

д) правильна відповідь відсутня 

 

21 Особа, яка досягла шлюбного віку, має право на: 

а) створення сім'ї. 

б)  вільний вибір місця проживання 

в)  вибір місця навчання 

г)  усі відповіді вірні 

д)  правильна відповідь відсутня 

 

22 Держава охороняє сім'ю, дитинство, материнство, батьківство, 

створює умови для зміцнення сім'ї. 

а) так 

б) ні  

в) тільки за допомогою судових процедур 

г) усі відповіді вірні 

д) правильна відповідь відсутня 

 

23 Якщо особа визнана недієздатною, її сімейний обов'язок особистого 

немайнового характеру припиняється у зв'язку з неможливістю його 

виконання 

а) так 

б) ні  

в) тільки за допомогою судових процедур 

г) усі відповіді вірні 

д) правильна відповідь відсутня 

 

24 Майновий обов'язок недієздатної особи за її рахунок виконує: 

а) опікун 

б) ніхто не виконує 

в) особа, визначена в рішенні суду. 

г) усі відповіді вірні 

д) правильна відповідь відсутня 

 

25 Який орган надає допомогу особі у здійсненні нею своїх сімейних прав 

та виконанні сімейних обов'язків? 

а) орган опіки та піклування 

б) судові органи 



в) баба або дід 

г) усі відповіді вірні 

д) правильна відповідь відсутня 

 

26 Способами захисту сімейних прав та інтересів зокрема є: 

а) встановлення правовідношення; 

б) примусове виконання добровільно не виконаного обов'язку; 

в) припинення правовідношення, а також його анулювання; 

г) припинення дій, які порушують сімейні права; 

д) усі відповіді вірні 

 

27 Шлюбом є: 

а)   сімейний союз жінки та чоловіка, зареєстрований у органі державної 

реєстрації актів цивільного стану 

б) сімейний союз жінки та чоловіка або осіб однієї статі 

в) сімейний союз осіб однієї статі 

г) сімейний союз особи з будь-якою іншою особою 

д) сімейний союз, зареєстрований судом 

 

28. Заява про реєстрацію шлюбу подається жінкою та чоловіком: 

а) особисто 

б) через представника 

в) поштою 

г) усі відповіді вірні 

д) правильна відповідь відсутня 

 

29. Шлюб реєструється після спливу: 

а) одного місяця від дня подання особами заяви про реєстрацію шлюбу 

б) двох місяців від дня подання особами заяви про реєстрацію шлюбу 

в) 30 робочих днів від дня подання особами заяви про реєстрацію шлюбу 

г) у день, визначений за бажанням наречених 

д) двох тижнів від дня подання особами заяви про реєстрацію шлюбу 

 

30 Присутність нареченої та нареченого в момент реєстрації їхнього 

шлюбу є обов'язковою. 

а) Так 

б) ні 

в) за бажанням сторін 

г) ні, якщо є дозвіл суду 

д) ні, якщо особа перебуває за кордоном 

 



31. Шлюб визнається недійсним за рішенням суду, якщо він: 

а) був зареєстрований без вільної згоди жінки або чоловіка 

б) був зареєстрований не в ДРАЦС 

в) не був зареєстрований добровільно 

г) усі відповіді вірні 

д) правильна відповідь відсутня 

 

32. Якщо шлюб укладено жінкою та чоловіком або одним із них без 

наміру створення сім'ї та набуття прав та обов'язків подружжя, то: 

а) Шлюб є фіктивним 

б) шлюб є законним 

в) шлюб можна вважати дійсним 

г) шлюб є умовно законним 

д) шлюб не вважається нормальним 

 

33. Кожен з подружжя має право припинити шлюбні відносини. 

а) так 

б) ні  

в) у разі наявності згоди на це другого з подружжя 

г) у разі вказівки на це у шлюбному договорі 

д) правильна відповідь відсутня 

 

34. Особистою приватною власністю дружини, чоловіка є: 

а) усі відповіді вірні 

б) майно, набуте нею, ним за час шлюбу, але на підставі договору дарування 

або в порядку спадкування 

в) майно, набуте нею, ним за час шлюбу, але за кошти, які належали їй, 

йому особисто 

г) житло, набуте нею, ним за час шлюбу внаслідок його приватизації 

відповідно до Закону України "Про приватизацію державного житлового 

фонду"; 

д) майно, набуте нею, ним до шлюбу 

 

35. Якщо річ, що належить одному з подружжя, плодоносить, дає приплід 

або дохід (дивіденди), він є власником цих плодів, приплоду або доходу 

(дивідендів) 

а) так 

б) ні  

в) у разі наявності згоди на це другого з подружжя 

г) у разі вказівки на це у шлюбному договорі 
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д) правильна відповідь відсутня 

 

36. Об'єктом права спільної сумісної власності подружжя може бути: 

а) будь-яке майно, за винятком виключеного з цивільного обороту. 

б)  будь-яке майно 

в)  майно, набуте до шлюбу 

г) коштовності 

д)  речі, виключені з цивільного обороту 

 

37.  Розірвання шлюбу не припиняє права спільної сумісної власності на 

майно, набуте за час шлюбу: 

а) так 

б) ні  

в) у разі наявності згоди на це другого з подружжя 

г) у разі вказівки на це у шлюбному договорі 

д) правильна відповідь відсутня 

 

38. Дружина і чоловік мають право на поділ майна, що належить їм на 

праві спільної сумісної власності, незалежно від розірвання шлюбу. 

а) так 

б) ні  

в) у разі наявності згоди на це другого з подружжя 

г) у разі вказівки на це у шлюбному договорі 

д) правильна відповідь відсутня 

 

39. Присудження одному з подружжя грошової компенсації можливе за 

умови попереднього внесення другим із подружжя відповідної грошової 

суми на депозитний рахунок суду. 

а) так 

б) ні  

в) у разі наявності згоди на це другого з подружжя 

г) у разі вказівки на це у шлюбному договорі 

д) правильна відповідь відсутня 

 

40. Непрацездатним вважається той із подружжя, який: 

а) досяг пенсійного віку, або є особою з інвалідністю I, II чи III групи 

б) не бажає працювати 

в) не може працювати 

г) має дозвіл суду на непрацездатність 

д) усі відповіді вірні 

 



41. Після розірвання шлюбу особа має право на утримання, якщо вона 

стала непрацездатною до розірвання шлюбу або протягом: 

а) одного року від дня розірвання шлюбу і потребує матеріальної допомоги і 

якщо її колишній чоловік, колишня дружина може надавати матеріальну 

допомогу. 

б) двох років від дня розірвання шлюбу 

в) трьох років від дня розірвання шлюбу 

г) чотирьох років від дня розірвання шлюбу 

д) правильна відповідь відсутня  

 

42. Аліменти сплачуються: 

а) щомісячно 

б) щоденно 

в) щоквартально 

г) щорічно 

д) погодинно 

 

43. Аліменти присуджуються за рішенням суду від дня: 

а) подання позовної заяви 

б) народження дитини 

в) для розлучення 

г) для набрання рішенням законної сили 

д) якого сторони перестали разом проживати 

 

44. Аліменти присуджуються одному з подружжя: 

а) у частці від заробітку (доходу) другого з подружжя і (або) у твердій 

грошовій сумі 

б) тільки у частці від заробітку 

в) тільки у твердій грошовій сумі 

г) тільки у натуральній формі 

д) тільки у відсотках від доходу 

 

45. Дружина, з якою проживає дитина, має право на утримання від 

чоловіка - батька дитини до досягнення дитиною трьох років. 

а) Так 

б) Ні 

в) тільки за рішенням суду 

г) всі відповіді вірні 

д) правильна відповідь відсутня 

  



46. Якщо дитина має вади фізичного або психічного розвитку, дружина, з 

якою проживає дитина, має право на утримання від чоловіка до 

досягнення дитиною: 

а) шести років 

б) повноліття 

в) восьми років 

г) трьох років і трьох місяців 

д) вісімнадцяти років 

 

47. Шлюбний договір може бути укладено особами, які: 

а) подали заяву про реєстрацію шлюбу, а також подружжям. 

б) вирішили одружитись 

в) будь-якими особами 

г) будь-якими чоловіком і жінкою 

д) всі відповіді вірні 

 

48. Шлюбним договором регулюються: 

а) майнові відносини між подружжям 

б) майнові і немайнові відносини між подружжям 

в) немайнові відносини між подружжям 

г) всі відповіді вірні 

д) правильна відповідь відсутня 

 

49. Шлюбним договором можуть бути визначені майнові права та 

обов'язки подружжя як батьків 

а) Так 

б) Ні 

в) тільки за рішенням суду 

г) всі відповіді вірні 

д) правильна відповідь відсутня 

 

50. Шлюбний договір не може регулювати: 

а)  особисті відносини подружжя, а також особисті відносини між ними та 

дітьми 

б) питання власності 

в) питання придбання майна 

г) питання поділу майна 

д) всі відповіді вірні 

 

51. Чи допускається одностороння зміна умов шлюбного договору: 

а) не допускається 



б) допускається 

в) за рішенням суду 

г) тільки за домовленістю сторін 

д) усі відповіді вірні 

 

52. Про розірвання шлюбу суд постановляє: 

а) рішення 

б) ухвалу 

в) постанову 

г) наказ 

д) виконавчий наказ 

 

53. Позов про розірвання шлюбу може бути пред'явлений: 

а) одним із подружжя 

б) тільки чоловіком і жінкою разом 

в) тільки чоловіком 

г) тільки жінкою 

д) залежно від шлюбного договору 

 

54. Чоловік, дружина мають право пред'явити позов про розірвання 

шлюбу протягом вагітності дружини, якщо: 

а) батьківство зачатої дитини визнане іншою особою 

б) подружжя виявило таке бажання 

в) у разі непорозумінь щодо виховання дитини 

г) у раз вимоги дружини 

д) усі відповіді правильні 

 

55. Чи правильним є твердження про те, що опікун має право пред'явити 

позов про розірвання шлюбу, якщо цього вимагають інтереси того з 

подружжя, хто визнаний недієздатним. 

а) Так 

б) Ні 

в) тільки за рішенням суду 

г) правильна відповідь відсутня 

д) всі відповіді вірні 

 

56. У разі розірвання шлюбу судом шлюб припиняється: 

а) у день набрання чинності рішенням суду про розірвання шлюбу 

б) удень, вибраний подружжям 

в) у день подання заяви 

г) правильна відповідь відсутня 



д) всі відповіді вірні 

 

57. Коли особа має право на повторний шлюб? 

а) після розірвання шлюбу та одержання Свідоцтва про розірвання шлюбу 

або рішення суду, яке набрало законної сили 

б) після подання позовної заяви 

в) після оголошення другому з подружжя свого рішення 

г) правильна відповідь відсутня 

д) всі відповіді вірні 

 

58. Чи правильним є твердження, що встановлення режиму окремого 

проживання не припиняє прав та обов'язків подружжя? 

а) Так 

б) Ні 

в) тільки за рішенням суду 

г) правильна відповідь відсутня 

д) всі відповіді вірні 

 

59. Чи правильним є твердження, що дитина, яка зачата і (або) 

народжена у шлюбі, походить від подружжя. 

а) Так 

б) Ні 

в) тільки за рішенням суду 

г) правильна відповідь відсутня 

д) всі відповіді вірні 

 

60. Чи правильним є твердження, що дитина, яка народжена до спливу 

десяти місяців після припинення шлюбу або визнання його недійсним, 

походить від подружжя? 

а) Так 

б) Ні 

в) тільки за рішенням суду 

г) правильна відповідь відсутня 

д) всі відповіді вірні 

 

61. У разі народження дружиною дитини, зачатої в результаті 

застосування допоміжних репродуктивних технологій, здійснених за 

письмовою згодою її чоловіка, він записується: 

а) батьком дитини 

б) донором дитини 



в) родичем дитини 

г) не записується до свідоцтва про народження дитини 

д) правильна відповідь відсутня 

 

62. У разі перенесення в організм іншої жінки ембріона людини, зачатого 

подружжям (чоловіком та жінкою) в результаті застосування допоміжних 

репродуктивних технологій, батьками дитини є: 

а) подружжя 

б) жінка, яка виносила дитину 

в) жінка, яка виносила дитину та її чоловік 

г) правильна відповідь відсутня 

д) всі відповіді вірні 

 

63. Позов про визнання батьківства може бути пред'явлений: 

а) усі відповіді вірні 

б) опікуном 

в) піклувальником дитини 

г) особою, яка утримує та виховує дитину, а також самою дитиною, яка 

досягла повноліття 

д) матір'ю 

 

64. Позов про визнання батьківства може бути пред'явлений: 

а) особою, яка вважає себе батьком дитини 

б) матір’ю 

в) будь-якою особою 

г) правильна відповідь відсутня 

д) всі відповіді вірні 

 

65. До вимоги про визнання батьківства застосовується позовна давність : 

а) в один рік 

б) два роки 

в) три роки 

г) чотири роки 

д) позовна давність не застосовується 

 

66. Чи правильним є твердження про те, що жінка, яка записана матір'ю 

дитини, може оспорити своє материнство? 

а) Так 

б) Ні 

в) тільки за згодою батька дитини 

г) правильна відповідь відсутня 



д) всі відповіді вірні 

 

67. Мати, батько мають рівні права та обов'язки щодо дитини, 

незалежно від того, чи перебували вони у шлюбі між собою. 

а) Так 

б) Ні 

в) тільки за згодою батька дитини 

г) правильна відповідь відсутня 

д) всі відповіді вірні 

 

68. У разі зміни прізвища обома батьками змінюється прізвище дитини, 

яка не досягла: 

а) семи років 

б) двох років 

в) чотирьох років 

г) повноліття 

д) шістнадцяти років 

 

69. Чи правильним є твердження про те, що батьки мають право 

обирати форми та методи виховання, крім тих, які суперечать закону, 

моральним засадам суспільства? 

а) так 

б) ні  

в) за згодою органу опіки та піклування 

г) за рішенням суду 

д) тільки у разі усиновлення 

 

70. Мати, батько можуть бути позбавлені судом батьківських прав, якщо 

вона, він: 

а) жорстоко поводяться з дитиною 

б) забороняють дитині користуватись мобільним телефоном 

в) забороняють самостійно гуляти на вулиці 

г) усі відповіді вірні 

д) правильна відповідь відсутня 

 

71. Мати, батько можуть бути позбавлені батьківських прав щодо: 

а) усіх своїх дітей або когось із них 

б) щодо однієї дитини 

в) щодо двох дітей 

г) усі відповіді вірні 

д) правильна відповідь відсутня 



 

72. Особа, позбавлена батьківських прав: 

а) перестає бути законним представником дитини 

б) перестає її утримувати 

в) перестає спілкуватись із дитиною 

г) усі відповіді вірні 

д) правильна відповідь відсутня 

 

73. Чи правильним є твердження, що діти мають право на виділ у натурі 

майна, що є у спільній сумісній власності батьків і дітей? 

а) так 

б) ні  

в) за згодою органу опіки та піклування 

г) за рішенням суду 

д) тільки у разі усиновлення 

 

74. Аліменти, одержані на дитину, є власністю: 

а) дитини 

б) батьків 

в) держави 

г) усі відповіді вірні 

д) правильна відповідь відсутня 

 

75.  Батьки зобов'язані утримувати дитину до досягнення нею: 

а) повноліття. 

б) шістнадцяти років 

в) десяти років 

г) п’яти років 

д) усі відповіді правильні 

 

76. Чи може відділ ДРАЦС розірвати шлюб між подружжям, яке має 

дітей? 

а) так 

б) ні 

в) якщо є згода дитини 

г) всі відповіді вірні; 

ґ) правильна відповідь відсутня 

 

  



ОРІЄНОВНИЙ ПЕРЕЛІК ПИТАНЬ ДО ЗАЛІКУ З ОК  

«СІМЕЙНЕ ПРАВО» 

1. Поняття сімейного права.  

2. Предмет та методи сімейного права .  

3. Принципи сімейного права.  

4. Джерела сімейного права.  

5. Здійснення і захист сімейних прав та обов'язків.  

6. Поняття сім ї. Підстави виникнення сімейних правовідносин.  

7. Поняття шлюбу за сімейним законодавством.  

8. Умови укладання шлюбу.  

9. Перешкоди для укладання шлюбу.  

10. Порядок укладання шлюбу.  

11. Правові наслідки відмови від вступу в шлюб.  

12. Визнання шлюбу недійсним. Підстави, порядок, наслідки.  

13. Особисті немайнові правовідносини подружжя.  

14. Право особистої приватної власності одного з подружжя.  

15. Право спільної сумісної власності подружжя. Підстави виникнення та 

припинення. Порядок здійснення.  

16. Правовий режим майна чоловіка та жінки, які перебувають у фактичних 

шлюбних відносинах.  

17. Обов'язки подружжя по утриманню. Підстави, порядок виникнення та 

припинення.  

18. Шлюбний договір.  

19. Підстави припинення шлюбу.  

20. Підстави та порядок розірвання шлюбу в органах РАЦСу.  

21. Підстави та порядок розірвання шлюбу в судовому порядку.  

22. Підстави, порядок та наслідки встановлення режиму окремого проживання.  

23. Поновлення шлюбу.  

24. Загальні правила визначення походження дитини.  

25. Оспорювання батьківства і материнства.  

26. Встановлення факту батьківства.  

27. Особисті немайнові права та обов'язки батьків та дітей.  

28. Майнові правовідносини батьків та дітей.  

29. Підстави та порядок позбавлення батьківських прав.  

30. Відновлення батьківських прав.  

31. Відібрання дітей без позбавлення батьківських прав.  

32. Аліментні правовідносини батьків та дітей.  

33. Утримання батьків повнолітніми сином та дочкою.  

34. Аліментні правовідносини інших членів сім’ї.  

 35. Поняття, підстави та правові наслідки усиновлення (удочеріння).  

36. Скасування усиновлення, підстави та наслідки.  



37. Визнання усиновлення недійсним.  

38. Опіка та піклування в сімейному праві.  

39. Патронат над дітьми.  

40. Прийомна сім’я.  

41. Дитячий будинок сімейного типу. 

  



ДОДАТКИ 

 
 

 

 



 

 
 

 

 



 

 
 

 

 



 

 
 

 

 



 

 
 

 

 



 



 



 



 



 
 

 

 

 
 



 



 


